

# EL CRITERIO

## DIARIO CATOLICO

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes. . . . .	1 psta. 25 cts.
Un trimestre. . . . .	5 . 75 .
Un semestre. . . . .	7 . 50 .
Un año. . . . .	15 . . . .
Ultramar y extranjero. . . . .	80 . . . .
Número suelto. . . . .	. . . 05 .
Atrasado. . . . .	. . . 25 .

### CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

### PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana. . . . .	50 céntimos línea.
En segunda id. . . . .	20 id. id.
En cuarta id. . . . .	5 id. id.
Comunicados y reclamos á precios convencionales.	
La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.	
Suscríbese también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.	

### BOLETIN RELIGIOSO

Día 11.—Domingo.—San Dámaso, Papa. El rezo es de la Dominica tercera de Adviento, con rito semidoble, aunque en dignidad de segunda clase y color morado.

Catedral.—A las nueve y mediamisa conventual y sermón, que predicará el EXCELENTISIMO É LLMO. SR. OBISPO DE LADÍO-CESI.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Hijas de Jesús.—Prosigue al oscurecer el octavario en honor de la Purísima.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada con explicación de las sagradas ceremonias. A las cinco de la tarde continúa la novena á la Inmaculada Concepción que había comenzado el día 8.

Clerecía.—Fiesta á la Inmaculada Concepción. Por la mañana á las siete y media misa de comunión general y á las diez y media la solemne con S. D. M. manifiesto y sermón, que predicará el Rvdo. P. Antonio López, de la Compañía de Jesús. En los cultos de la tarde habrá sermón, que predicará el Rvdo. P. Bartolomé Laceta y solemne reserva, en la que oficiará de Pontifical el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis.

Capilla de la Santísima Trinidad.—A las tres de la tarde la Congregación de Jesús Divino Redentor Rescatado, celebrará el ejercicio del santo escapulario, con exposición de S. D. M. y procesión por el interior del templo.

Santo Tomás Cantuariense.—Continúa la novena á San Ramón Nonnato.

Día 12.—Lunes.—Los Santos mártires Hermógenes, Donato y sus compañeros; San Sinesio, mártir, y las Santas Amonaria, virgen, Mercuria y Dionisia y otra Amonaria martirizadas en tiempo de Decio.

Se reza de Santa Eulalia, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

Día 12.—Hijas de Jesús.—Los cultos anunciados.

Adoratrices.—Sigue la novena á la Purísima Concepción de la Virgen.

Religiosas del Corpus.—Fiesta á la Santísima Virgen en el misterio de su Concepción. A las diez misa y sermón, que predicará el presbítero D. Leopoldo González, y por la tarde á las cuatro y media reserva de Jesús Sacramentado.

Santo Tomás Cantuariense.—Prosigue la novena anunciada.

### LOS PREPARADORES

Hay tres clases de anarquistas. Los que fabrican y hacen estallar las bombas de dinamita: los que aceptan y predicán las doctrinas del anarquismo y los que crean la anarquía en las almas y sirven de preparadores á los propagandistas del anarquismo.

Los primeros, los anarquistas de acción, caen pronto en poder de la justicia y son condenados á prosidio ó suben los escalones del cadalso. Hace algunos meses estallaron algunas bombas en Lieja, y los culpables fueron inmediatamente detenidos y sentenciados á largos años de prisión. Hace algún tiempo estallaba una gruesa bomba en Chicago y cinco culpables sufrían la pena de muerte. Reciente está aún en Francia el castigo que sufrieron los dinamiteros, y no se ha olvidado el de los anarquistas de Jerez.

Los de la primera categoría serían menos de temer si tras de ellos no tuvieran á los de la segunda, esos teóricos, esos predicadores de la gran destrucción; como tampoco habría que temer á éstos si no tuvieran maravillo-

sos cómplices en las personas de los preparadores.

Cuando un profesor de química quiere exponer su cátedra, sus teorías y hacer experiencias ante los discípulos de una facultad, ordena antes á los mozos del laboratorio que lo tengan todo arreglado y dispuesto.

También los profesores del anarquismo tienen sus mozos de laboratorio, gracias á los cuales encuentran hoy discípulos y partícipes que se trasformarán mañana en ejecutores de sus obras.

Para los anarquistas, los mozos de laboratorio que emplean como preparadores, son nuestros diputados y nuestros senadores, que constituyen la mayoría.

Estos, secundados por los agentes del gobierno, que crean y consienten escuelas sin Dios, maestros sin religión, empleados sin creencias, cátedras regidas por librepensadores, que consienten se eduque á los niños sin la menor noción de catolicismo siendo ellos mismos impíos prácticos.

La anarquía existe en las almas antes de traducirse en actos.

Si Ravachol y tantos otros hubieran sido creyentes, religiosos, sinceros, no hubieran cometido sus crímenes. Si las gentes que en Francia, en Alemania, en España glorifican á estas bestias feroces fueran cristianas, bien educadas siquiera, no harían la apoteosis del canalla sin corazón, que así comete sus crímenes sin reparar en las consecuencias.

Pero cuando las almas están vacías de fe y de savia cristiana, dispuestas están á recibir toda clase de nefastas doctrinas.

Cuando pobres desgraciados ganan trabajosamente el pan con el sudor de su frente; cuando se ven obligados á vivir al día sin ver jamás asegurada la posibilidad de llegar á mejorar su situación; cuando ven brillar ante sus ojos un lujo que con frecuencia es debido á los servicios de la lujuria; cuando se les priva hasta del reposo dominical, tratándoles peor que á las bestias; cuando excede el número de tabernas al de escuelas y se les enseña á frecuentar más la taberna que la iglesia; cuando se les ponen en las manos escritos inmundos é incendiarios que les prometen goces que no tienen; cuando no dan un paso sin tropezar en cafés y kioscos con láminas obscenas y escritos asquerosos; cuando se sopla á sus oídos aires de odio y de venganza; cuando se les dice que el bien

es el mal y que el mal es el bien; y esos hombres y esas mujeres han sido educados en la no creencia de Dios ni del diablo, á no esperar en nada, á no confiar en nada más allá de la tumba, á considerarse animales que nacen y mueren como los perros y á mirar de este modo á cuantos les rodean, entonces está el terreno preparado para el anarquismo.

Pero los preparadores sois vosotros, señores diputados; sois vosotros, señores senadores; sois vosotros, señores gobernantes; sois vosotros todos los que trabajáis incesantemente en arrancar de raíz los restos que quedan aún de religión.

Sois muchos hoy y muy fuertes. Pero confiamos en que la reacción ha de venir, y ella está en manos de los católicos.

Las elecciones llegarán; si las personas honradas desean resolver la tempestad que asoma por el horizonte, que antes de depositar su voto en las urnas mediten un momento la trascendencia del acto que van á realizar.

### DESDE MADRID

9 de Diciembre 1892.

#### La crisis

La magnitud de este acontecimiento lo llena todo. No sólo en los círculos políticos sino hasta en las tabernas no se habla de otra cosa.

Ya hace más de un mes dijo EL CRITERIO que la cuestión del Alcalde de Madrid traería no tan sólo la crisis ministerial, sino la del partido conservador.

Al extremo que había llegado la tirantez de relaciones entre el Sr. Silvela y los elementos reformistas, era inevitable un rompimiento, igual á aquel con que también días pasados lo comparé yo, que produjo la caída de D. Amadeo de Saboya.

Afortunadamente para las instituciones fundamentales, el partido liberal no se encuentra en la misma situación que la primera vez que fué llamado al poder y es hoy tabla de salvación que permitirá una nueva reorganización del partido canovista y quizá de todos los monárquicos.

En el Consejo de Ministros que se celebró anteayer bajo la presidencia de la Reina y por exigencia ó indicación de S. M. se acordó presentar una proposición que obligara á votar á la mayoría para que se supiera cuántos eran los que quedaban al lado del Gobierno. Si la proposición se hubiera redactado en términos que sólo fuera un voto de confianza, se habría evitado la catástrofe, pero en ella se proponía la declaración de que no había más procedimiento legal para suspender á un Ayuntamiento que el sostenido por el Sr. Cánovas, lo cual significaba la condenación de las doctrinas y prácticas sustentadas por los señores Villaverde y Silvela.

No llega, en verdad, á tanto el respeto á los jefes y á la disciplina de

los hombres de partido, que se les pueda obligar á tanta humillación, por lo cual es lógico que éstos dos exministros se llegaran á votar, haciendo no poco con aconsejar á sus amigos que votaran con el Gobierno.

A pesar de todo, los silvelistas se abstuvieron y el gabinete no obtuvo más que 121 votos, número exiguo constando la Cámara de 411 diputados, de los cuales más de 100 son de los liberales.

#### Auerdo del Ministerio

Conocido este resultado, el Sr. Cánovas citó á sus compañeros de gabinete para una reunión á las cuatro de la tarde de ayer en la Huerta. La entrevista fué breve porque nada tenían que discutir. El Ministro que no llevaba extendida la dimisión la extendió en el acto, y el Sr. Cánovas se despidió de sus compañeros para ir á Palacio á poner en manos de la Reina las dimisiones.

#### Cánovas en Palacio

A las seis de la tarde poco más ó menos fué recibido por la Reina el Presidente del Consejo, y al salir de Palacio dijo éste que la Reina había manifestado deseos de que el Sr. Cánovas se encargara de la formación de un nuevo ministerio conservador, pero que él había contestado que le era completamente imposible, indicando la conveniencia de que el partido liberal le sustituyera, y que en vista de esto la Reina se había tomado el término que creyera necesario para aceptar ó no las dimisiones y consultar con algunos personajes según costumbre.

Así quedó ayer la situación, comentándose en todas partes los sucesos, haciéndose cálculos sobre el resultado de la crisis y combinando candidaturas caprichosas de Ministerio.

#### Incidentes parlamentarios

Fuera de las esferas oficiales, había también otra gran cuestión, en la que andaban ocupados varios hombres políticos.

El ex-alcalde Sr. Bosch había pronunciado en el Senado un discurso violentísimo y destemplado, lleno de graves acusaciones contra Villaverde, contra Silvela, contra Dato, los pasantes de éste, Santoyo y Marqués de Cubas. El Sr. Dato se consideró ofendido y envió á dos amigos para que le exigieran explicaciones. El señor Bosch le contestó que no respondía de lo que hubieran dicho los periódicos y que esperasen á que el *Diario de Sesiones* publicara su discurso.

Esperaron, en efecto, y resultó que en el extracto oficial no aparecía ninguna de las frases ofensivas que habían molestado al Sr. Dato y que á una voz habían publicado todos los periódicos. Cuestión concluida por este lado.

Pero después de publicado *El Diario de Sesiones*, los pasantes del señor Dato han escrito una carta en términos muy duros al exalcalde, exigiéndole que diga el nombre del pasante del Sr. Dato de quien supuso que iba capitaneando el motín de la plaza de Cibeles.

Hasta ahora no ha contestado el Sr. Bosch.

#### Cánovas y Silvela

La irritación que ha producido la causa de la crisis al Sr. Cánovas es

imponderable. Llega á tal grado que en los primeros momentos dijo que se retiraría para siempre de la vida política y después mejor pensado, ha resuelto batallar con energía, reorganizar el partido, animar el círculo conservador; pero echando de todos lados á los silvelistas, porque no podrá tolerar la presencia de ninguno de ellos.

En cambio el Sr. Silvela, menos impresionable y más frío y calculista, ha dicho que jamás ha pensado en heredar en vida la jefatura del señor Cánovas, y que su disidencia se ha concretado exclusivamente á una cuestión de procedimiento administrativo, pero que no ha dejado, ni dejará de reconocer como única é indiscutible la jefatura del Sr. Cánovas.

Así están dos personajes á quienes nadie piensa reconciliar por ahora, porque todo el mundo sabe que esto es imposible. Hay que esperar algún tiempo para que las pasiones se enfrien algo y el Sr. Cánovas, sobre todo, adquiera un poco de calma, adquisición que costará por lo menos tanto trabajo y tanto tiempo como le costó cuando ocurrió la disidencia del Sr. Romero Robledo; pero al cabo todo pasará y el Sr. Silvela volverá á entrar por las puertas del canovismo como el jefe de los húsares entró por la del partido conservador. Y vamos á seguir el curso de la crisis.

**La visita de hoy**

Esta mañana estuvieron á ver al Sr. Cánovas los Sres. Martínez Campos y Pidal. Ambos lamentan lo sucedido, y aunque nada han dicho sobre el particular, hemos oído que uno y otro eran partidarios de que se intentara un gabinete intermedio, con el fin de que en el Parlamento se dulcificaran algo las asperezas del rompimiento y quedara el partido preparado convenientemente para su reorganización durante el tiempo que gobernarán los liberales.

Pero el Sr. Cánovas les hizo ver lo irrealizable de este pensamiento, diciendo que cualesquiera que fueran las personas que formaran el ministerio no podrían restablecer la disciplina del partido y se encontraría con el escollo de una fracción numerosa é indomita que le haría la guerra.

No quedaron en nada, y se marcharon á sus casas á esperar que la Reina los llamase.

**Martínez Campos**

A las once y media de esta mañana fué recibido por la Reina el general Martínez Campos, permaneciendo en la regia estancia cerca de una hora.

Al salir dijo que la prudencia le obligaba á guardar reserva; pero después á amigos de su confianza ha dicho que la Reina se había inclinado á ofrecerle el encargo de formar ministerio, y que él había considerado la empresa superior á sus fuerzas, creyendo que sería conveniente que la Reina consultara á otros personajes.

**Citaciones á Palacio**

Para las cinco de esta tarde estaba citado el Presidente del Congreso Sr. Pidal, y en Palacio queda á la hora en que cerramos este alcance.

Después oirá probablemente la Reina al Sr. Cánovas, y se calcula que mañana por la mañana, será también llamado á consulta el señor Sagasta.

**La candidatura fusionista**

De las mil combinaciones fusionistas que han circulado por ahí, había pocas con visos de verdad, pero en todas ó casi todas se indicaba un nombramiento que parece tenía comprometido el Sr. Sagasta para el caso de que él fuera encargado de formar ministerio, que era el del general López Domínguez, para la embajada de París, y el Sr. López Domínguez estaba muy contento y satisfecho con este ofrecimiento.

Pero esta mañana han estado á visitar á este diputado veintidos generales, entre ellos el Sr. Borrero, y le han dicho que en el ejército ha

despertado de nuevo el peligroso dualismo que se inició en tiempos de Cassola, y que el único que puede calmar las impacencias y llevar la confianza al ejército desde el Ministerio era el general López Domínguez.

Este General que veía cerca la consecución de dos grandes aspiraciones suyas: la de ser embajador y la de obtener el entorchado de general, se resistió á complacer á los visitantes; pero al cabo se convenció cuando se enteró que sería ministro por poco tiempo, porque indudablemente, lo que se desea es que el Sr. López Domínguez abra camino al General Borrero para la cartera de guerra, ofreció hacer el sacrificio de aceptar el ministerio de este ramo, si el Sr. Sagasta se lo ofrecía.

Yasabemos, por consiguiente, quién será el Ministro de la Guerra, si entran los liberales.

**En las Cortes**

Las sesiones de hoy en ambas cámaras se han reducido á la lectura de una comunicación del Gobierno dando cuenta de la crisis para que se suspendan como se han suspendido las sesiones hasta que aquélla se resuelva.

En el Congreso ha aprovechado la ocasión el Duque de Solferino para jurar el cargo de diputado; mejor dicho, para hacer promesa de cumplirlo bien, porque el Duque como los demás de su comunión no ha querido jurar.

**Comentarios**

Han corrido muchos *canards* en los salones de conferencias de ambas cámaras. Ha habido quien ha asegurado haber visto á Sagasta entrar en el despacho de la Reina, y otros haber oído de boca de Martínez Campos que se había encargado de formar Ministerio.

Lo único cierto es lo que dejamos apuntado.

El Sr. Cánovas estuvo esta mañana como de costumbre en palacio y salió casi al mismo tiempo que el general Martínez Campos, y el expresidente del Consejo fué el que dijo al salir que la Reina había ofrecido al General el poder y que éste no lo había aceptado.

El general Martínez Campos, por su parte, dijo que había ratificado al jefe del gobierno su leal amistad y adhesión.

EL CORRESPONSAL.

**SON MUY POCOS**

Cuando salíamos el miércoles último de la iglesia parroquial de la Purísima, donde acababa de celebrarse el solemne novenario á la Inmaculada Concepción de la Virgen María, escuchamos las consoladoras palabras que hemos escrito á la cabeza de estas líneas. Pasaban tres mozaletes por la calle del Prior en dirección al Campo de San Francisco y al ver aquella multitud de personas que desde la iglesia de las Agustinas hasta la plaza Mayor, ocupaba completamente la calle y á ellos les dificultaba el tránsito, el más joven de los tres, dirigiéndose á sus compañeros, les dijo: ¡«Cuanta gente sale de la novena! Y en cambio qué pocos son los que van al teatro!»

De buena gana hubiéramos averiguado si las exclamaciones anteriores fueron expresión de un sentimiento análogo al que nosotros experimentábamos en aquel momento en presencia del elocuente testimonio de religiosidad dado por el pueblo salmantino ó si acaso era la manifestación del despecho que se apodera siempre de los impíos y sus hermanos los librepensadores, cuando á su vista se ofrece alguno de esos hermosísimos espectáculos del culto católico.

Significaran lo uno ó lo otro tales exclamaciones, á nosotros nos proporcionaron grandísimo consuelo é indecible alegría, porque eran una declaración terminante de que las *filigranas* inmoralidades y desnudeces que se exhiben en el coliseo de la calle de Herreros, repugnan á la mayor parte de los hijos de Salamanca.

«Son muy pocos los que van al Teatro», es decir, en Salamanca hay poquitas personas de tan extragado gusto y tan considerable rebajamiento moral que se diviertan con las asquerosidades de *El Monaguillo*, *Las Campanadas* y *Al agua patos*. Todavía existen en nuestra ciudad muchísimas personas que estiman en lo que vale el propio decoro y no se amoldan á los espectáculos groseros y pornográficos con los que ciertas empresas negocian, haciendo girones á la pública honestidad y arrastrando por los suelos la que algunos llaman moral universal.

Son pocos los que asisten á presenciar esas escenas nauseabundas que se vienen repitiendo en el teatro del Liceo y esto habla muy alto de los habitantes de Salamanca, porque quiere decir que los padres saben cuidar como es debido del pudor de sus hijas y los esposos del decoro y dignidad de sus esposas que resulta ofendido suponiéndolas capaces de presenciar tan repugnantes inmoralidades sin que los colores de la vergüenza les asomen á la cara.

Son pocos los que van al teatro, y por ello felicitamos con entusiasmo á los salmantinos y nos felicitamos á nosotros mismos, al mismo tiempo que llamamos la atención á los pocos que asisten y les suplicamos que por su buen nombre siquiera no continúen dando el mal ejemplo de divertirse con tan poco edificantes espectáculos como son los que se ponen en escena.

Y no hacemos ningún ruego á la empresa del Liceo, porque *arto* sabemos que ha de echarlo á mala parte y enviarnos otra *cartita* como la de *marras*. Por ahora estamos contentos con saber que son muy pocos los espectadores de las *filigranas literarias*, y confiamos en que irá disminuyendo el número cada vez más, hasta que queden solos los actores y... los empresarios.

**OFICIAL**

**Gaceta**

La de ayer publico las siguientes disposiciones:

**Gobernación.**—Real orden suprimiendo en los Ayuntamientos de capitales las casas de lenocinio, pasando este servicio á cargo de los Gobiernos civiles.

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

**Guerra.**—Reales decretos nombrando segundo cabo de la Capitanía general de Castilla la Nueva al general de división D. Antonio Ziriza.

—Otro nombrando gobernador militar del castillo de la Cabaña al general de brigada D. Emiliano Loño.

—Otro promoviendo á inspector médico de segunda clase de Sanidad militar á D. Pedro Peñuelas y destinándole á la dirección subinspección de la isla de Cuba.

—Otro aprobando las bases para la redacción del reglamento de obras y servicios del cuerpo de ingenieros del ejército.

**Marina.**—Real decreto disponiendo que sean llamados al servicio activo durante el año de 1893 y según exigen las necesidades, 2.628 individuos de la inscripción marítima.

—Real orden concediendo la gran cruz del Mérito Naval á D. Juan de Pol Fondevila.

**Ultramar.**—Real orden aclarando otra del 6 de Octubre último en el sentido de que el arroz á medio descascarillar tribute por la partida 339 del arancel de la isia de Cuba, y más que expresa.

**NOTICIAS**

**De interés general**

**Los estudiantes católicos en París**

Para que nuestros lectores, y en especial nuestros lectores jóvenes, se enteren de la saludable reacción que en todas partes se nota, y que se manifiesta hasta en París mismo, metrópoli de la revolución y centro de todas las orgías modernas, copiamos la relación siguiente de uno de los diarios de aquella capital.

«Por segunda vez se ha celebrado en la iglesia de San Esteban del Monte la misa solemne de la inauguración de las Escuelas y de las Facultades, tradición cristiana restaurada desde el año pasado por Su Eminencia el Cardenal Richard, Arzobispo de París.

Una considerable multitud de estudiantes llenaba la iglesia, y lo que es notable, no sólo se veía allí á las delegaciones de los colegios cristianos de París, á los discípulos, todos en masa, del Instituto católico, sino que además habían acudido en gran número estudiantes de las Facultades del Estado, que venían al templo para implorar sobre las tareas del año la bendición que sus maestros no quieren pedir oficialmente. En medio de los jóvenes distinguíase también á los profesores cristianos que aportan su celo á nuestras escuelas y universidades libres, en particular la mayoría de los profesores del Instituto católico, llevando á su cabeza al Rector Monseñor d' Hultst, diputado del Finisterre. El mismo señor Arzobispo celebró la misa. El P. Fenillette, dominico, dirigió á los jóvenes exhortaciones y consejos destinados á penetrar profundamente en sus almas y á imprimir una sana y justa dirección en su conducta. La palabra ardiente del elocuente religioso, su inspiración elevada y poderosa, produjo gran efecto sobre el auditorio. La firme resolución de consagrarse al trabajo, y no á ese trabajo estéril y degradante que no tiene otro objeto que la riqueza y los goces materiales sino al trabajo verdaderamente cristiano, que ennoblece al alma, y cuyo provecho se dilata y recae sobre todos los que tienen necesidad de socorro; la firme resolución de colocar la vida moral por encima de todas las conquistas por grandes que puedan ser de la actividad intelectual; estos firmes propósitos que el P. Fenillette trataba de inspirar á los que le escuchaban, prendieron de seguro en muchos corazones. Bien se echó de ver en el acento de fe con que aquella juventud cantó con una sola voz y un solo corazón el Credo: conocíose igualmente en el grandísimo número de los que llegaron al momento de la comunión, se acercaron á la Sagrada Mesa.»

**De la localidad**

**Estación meteorológica de Salamanca**—Observaciones hechas á las nueve de la mañana de hoy:

Altura barométrica, 692,76<sup>mm</sup>.  
Temperatura á la sombra, 0,8  
Máxima á la sombra, 3,0  
Mínima á la sombra, -6,0  
Dirección del viento, E.

**Necrología**

Ayer fueron inhumados en el cementerio de la capital Juan Antonio Fiz Hernández, Moisés Pérez Martín y Josefa Ramos.

A cuarenta y cinco pesetas ascienden las multas impuestas ayer en el Ayuntamiento por faltas de policía.

A pesar de lo cual no crean ustedes que nuestras calles han mejorado en condiciones de limpieza.

Nada de eso.

En el pueblo de Nava explotó anteayer una bomba de dinamita que se hallaba colocada en el dintel de una puerta.

La explosión no produjo más que algunos ligeros desperfectos en la fachada de la casa más inmediata.

Se desconoce á los autores de este atentado.

En la escalerilla de la iglesia de San Martín se cayó ayer una mujer, produciéndose algunas contusiones y heridas que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

En la calle de la Rosa fué mordido ayer tarde un hombre por un perro.

El can le causó al aludido una herida en la pierna que le fué curada en la Casa de Socorro.

Hoy terminarán completamente las oposiciones de instrucción pública.

Las escuelas serán dadas esta tarde.

Ha tomado posesión del cargo de procurador de esta audiencia don Luciano Esteban Polo.

En una casa del pueblo de Alamedilla se inició un incendio el jueves, quemándose los techos de dos habitaciones.

Mañana se celebrará en esta capital el sorteo de los mozos de la zona pertenecientes al actual reemplazo.

En el fielato del Puente decomisaron los del resguardo tres conejos, en el de la puerta de Toro un kilo de lomo y en el de la de Zamora dos cintos de alcohol.

## SAN HUBERTO Y LA HIDROFOBIA

Los modernos sabios, á cuyo frente se halla M. Pasteur, de París, han estudiado mucho para buscar un remedio al terrible mal de la hidrofobia. Han inventado varios tratamientos, más ó menos eficaces, y tal vez no sepan que uno de los medios de curación se ha encontrado en el templo de San Huberto, más conocido como patrono de los cazadores.

En la provincia de Luxemburgo, en las fronteras de Francia y de Bélgica, pero en el último país, hay un pueblo con 2.000 habitantes solamente, donde antes existía el antiguo monasterio de Audoin, del que existe todavía la iglesia en perfecto estado de conservación.

Poco se sabe de la historia de San Huberto, á no ser que fué un gran cazador sin ningún cuidado de su alma, hasta que Dios por un milagro, cambió el curso de sus pensamientos. Convertido ya, púsose bajo la dirección de San Lamberto, Obispo de Maestricht, á quien sucedió en el Obispado, y después fué trasladado á la silla de Lieja, donde murió en 727. Pasados cien años, se llevaron sus restos á la abadía de Audoin, mudando ésta su nombre por el de San Huberto.

Durante mil años vinieron á su altar peregrinos del Norte y Occidente de Europa, ya para pedir al santo la curación de la hidrofobia, ó ya para preservarse de ella, y su confianza siempre fué recompensada. Esta peregrinación no atrae tanta gente como la de Paray-le-Monial, Lourdes, y otros más célebres santuarios, pero todas las peticiones que en él se hacen tienen buen despacho, siempre que el suplicante se someta á ciertas condiciones que de tiempo inmemorial se imponen, condiciones que varían, conforme al estado del paciente.

Distínguese entre los efectivamente mordidos por un perro rabioso y los que sospechan que lo estuviese. A las veces, cuando la mordedura no

ha atravesado los vestidos, ó, lo que sucede más especialmente á las criaturas, cuando los pacientes han sido perseguidos por el perro, el temor causa algunos efectos que se achacan á la enfermedad. En todos estos casos, cuando no está bien caracterizada la herida, ó cuando no existe, como se ha dicho, no hay más que temor; basta que los peregrinos sean tocados con la estola del santo Obispo y dediquen al mismo una novena. Aquella ceremonia se hace por el Dean de San Huberto, que generalmente aconseja también la recepción de los Sacramentos, después de lo cual queda el paciente libre de temor y ya no hay peligro de la terrible enfermedad.

Sólo los que han sido heridos por un animal verdaderamente rabioso, deben cumplir otros más rigurosos deberes: ¿pero qué importan éstos en comparación de la gracia que solicitan? Hácese una ligera incisión en la frente del peregrino, y allí se introduce un hilo de la preciosa estola. Aplícase inmediatamente á la nueva herida un vendaje, que se conserva intacto nueve días, y al cabo de los mismos se separa, ya completamente sana la herida, y conservándose allí la reliquia, sin haber producido la menor alteración. La novena consiste en varias oraciones, acompañada del ayuno; el paciente se confiesa y recibe la Santa Comunión uno de los nueve días, y, al fin de ellos, vuelve á su casa con perfecta salud.

Que la confianza del pueblo en San Huberto está bien fundada, lo prueba el hecho de que ninguna señal de hidrofobia ha sido descubierta en los animales de la aldea de San Huberto, ni en sus alrededores, y esta confianza es igualmente grande y completa en todas partes.

El párroco de San Huberto cuenta que en 1877 recibió un telegrama de Inglaterra pidiéndole que mandase una partícula de la milagrosa estola para un religioso de la Orden de Santo Domingo, atacado de hidrofobia, y que éste pensaba guardar entre las sábanas de su lecho. Mandóse la reliquia, y poco tiempo después, con gran sorpresa del párroco, supo que el religioso se había hecho la incisión y había rezado la novena, empleando los nueve días en dar las más fervientes gracias al Todopoderoso y á su gran siervo San Huberto.

No hay que añadir que el párroco, por las expresadas ceremonias, no percibe remuneración de ninguna especie. Los que deseen ponerse con sus familias bajo la protección del santo Obispo, formando parte de su congregación, deben presentar la modesta ofrenda de tres francos para los gastos materiales de impresión de patente, acuñación de medallas, et-

cétera. Esta Congregación cuenta ya muchos siglos, y ha sido enriquecida con numerosas indulgencias por los Papas Julio II en 1510, y Leon X en 1515.

(Del *Irish Catholic*.)

## INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "EL CRITERIO,"

POSTAL Y TELEGRÁFICO

### En casa de Sagasta

Madrid 10, 7'15 m.—Desde ayer no se ve libre de Diputados y Senadores la casa del señor Sagasta. Se ha notado la falta de los señores Gamazo y Maura, quienes parece que por motivos de delicadeza no frecuentan como los demás la casa del jefe en estos momentos.

### Cánovas en Palacio

Madrid 10, 7'30 m.—A las once de la mañana irá hoy Cánovas á Palacio con objeto de evacuar el consejo que la Reina le ha pedido sobre la solución conveniente de la crisis.

El señor Cánovas ha manifestado sin reservas que suplicará á la Reina en primer término que admita las dimisiones presentadas y después, que es decidido partidario de que la Reina encargue del poder al señor Sagasta.

### Consejo de Pidal

Madrid 9, 8'10 n.—Cerca de las siete salió de Palacio el Presidente del Congreso señor Pidal y de allí se fué á casa del señor Cánovas. Parece que ha manifestado su opinión contraria á un ministerio intermedio, creyendo más conveniente la llamada de los liberales á los consejos de la corona.

### Ministro de Hacienda

Madrid 10, 8'15 m.—Asegúrase que el señor Sagasta en una entrevista que ha celebrado con el señor Gamazo le ha suplicado reiteradas veces que aceptara la cartera de Hacienda y en vista de su resuelta negativa, se la ha ofrecido después al Sr. González (D. Venancio), que la ha aceptado condicionalmente.

### La solución de la crisis

Madrid 10, 8'40 m.—Créese que, encargado el Sr. Sagasta de formar ministerio hoy mismo podrá presentar á la Reina la lista del nuevo gabinete para

su aprobación, que por la noche jurará y pasadomñana lunes se presentará á las Cámaras. La sesión no tendrá más objeto que éste y se levantará con la fórmula de se avisará para la próxima á domicilio.

Después de algunos días se publicará en la «Gaceta» el decreto de disolución y de convocatoria á elecciones para nuevas Cortes.

### Militares y fusionistas

Madrid 9, 9'30 n.—El general Borrero ha visitado esta tarde al Sr. Moret y luego ha pasado á ver á su casa al señor Sagasta. Parece que el Sr. Moret había recibido encargo del jefe liberal para que le hiciera ir á su casa.

Háblase mucho de estas conferencias militares.

### Sagasta y la Reina

Madrid 10, 10 m.—S. M. la Reina Regente consultó anoche con el Sr. Sagasta. Este le manifestó que no encontraba otra solución que la subida al poder del partido liberal, explicando á la Regente lo difícil de las circunstancias en que lo recogerá. La Reina entonces se tomó un plazo para pensarlo. Se cree que hoy será encargado el Sr. Sagasta de la formación de Ministerio.

### Sagasta y Castelar

Madrid 10, 10 m.—Después de salir de la Real Cámara el Sr. Sagasta visitó en su casa al Sr. Castelar, rogándole que permitiera que dos posibilistas aceptaran carteras en caso de que definitivamente fuera encargado por la Reina de la formación de Ministerio. Castelar creyó muy prematuro este paso. Se cree que en la primera crisis que ocurra entrará algún amigo del Sr. Castelar en el Gabinete.

### Silvela se retira

Madrid 10, 10 m.—«El Imparcial» de esta mañana publica una sentida carta del Sr. Silvela, retirándose á la vida privada en vista de los sueltos que publican los diarios conservadores manifestando que la presencia de los silvelistas en el círculo conservador molestará al Sr. Cánovas. Esta carta, que ha producido honda sensación, siendo lamentada por todos los políticos, fué leída anoche en la tertulia del jefe del partido conservador.

Salamanca Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

## CONCLUSIONES APROBADAS

POR EL

## CONGRESO CATÓLICO DE SEVILLA

(Conclusión)

### Sección primera

crito establecido y puesto en practica sobre el Santísimo Sacramento; que se corrijan los abusos introducidos, se restaure lo caído, se adopte lo bueno de otras partes y se perfeccione y difunda con unidad de miras y esfuerzos, tratándose al efecto puntos realmente prácticos y que directamente tiendan á fomentar la fe, el amor y la adoración diurna y nocturna á Jesús Sacramentado.

4.ª Se recomienda como uno de los medios para la difusión de estos proyectos y para el conocimiento de las obras existentes en España que con ellos se relacionan, la revista eucarística mensual que se publica en Madrid titulada *La Lámpara del Santuario*.

5.ª Con este motivo, como medio muy adecuado para coadyuvar á los trabajos del futuro Congreso Eucarístico, considera el Congreso muy conveniente que se establezca y propague la «Confraternidad de Sacerdotes adoradores del Santísimo Sacramento», instituida ya en varias naciones; aun en algún punto de España.

### PUNTO QUINTO

Señalar los medios más oportunos para corregir los abusos introducidos contra el espíritu de la Iglesia en las exequias de algunos católicos, y para combatir la escandalosa é impía práctica de los entierros civiles.

1.ª Debe hacerse una activa propaganda en todas partes para que en los funerales y entierros de los católicos se cumpla estrictamente lo ordenado por la autoridad eclesiástica de cada diócesis, y se elimine como opuesto al verdadero carácter de las solemnidades rituales de las exequias, todo lo que, no teniendo la condición de sufragio, signifique lujo y ostentación superflua, como el uso de coronas, insignias y emblemas profanos, discursos y apologías, excepto en los casos en que éstas sean expresamente autorizadas por la Iglesia, siendo á la vez de suma necesidad, como se inculcó ya en el Congreso de Zaragoza, combatir los abusos secularizadores de las empresas funerarias, bien cristianizándolas, si esto fuera posible, ó bien fundando otras que se inspiren en el espíritu cristiano.

2.ª Ha de procurarse por todos los medios legales que se levante la prohibición de llevar los cadáveres á las iglesias y que en ellas permanezcan durante las exequias, ó á lo menos gestionar para que sean conducidos á la puerta de los templos, á fin de recitar ante los mismos la absolución fúnebre.

3.ª Reconocida la jurisdicción propia de la autoridad eclesiástica en la organización y régimen de los cementerios católicos, conviene inculcar la suma conveniencia de que se haga valer este derecho y de que ayuden á las gestiones de la Iglesia para su reivindicación en los casos en que fuese desconocido, los católicos de verdadera influencia, persuadidos de los gravísimos males que entraña la llamada secularización de cementerios. También convendrá fomentar el espíritu de las Hermandades para que acompañen los cadáveres de sus cofrades hasta su sepelio, visiten colectivamente con frecuencia estos santos lugares y oren en sus capillas por sus difuntos.

4.ª Urge practicar las más vivas gestiones y hacer incansable propaganda para

conseguir la prohibición absoluta de los llamados entierros civiles, apelando á todos los medios legales, y recordando á la vez á todo católico que su asistencia á este género de manifestaciones impías, ó su intervención, siquiera sea indirecta para que las mismas se verifiquen, constituye un agravio á su profesión de cristiano a la vez que gravísima infracción de sus deberes religiosos; pudiendo en determinados casos incurrir si advertidamente lo hicieren en las penas y censuras de la Iglesia.

### PUNTO SEXTO

Importancia de la devoción del Santo Rosario recomendada por nuestro actual Pontífice en sus Encíclicas «*Supremi Apostolatus*» y «*De Mariae Virginis Rosario*» Medios de promover esta devoción y en especial la práctica de rezarla diariamente en familia.

1.ª La suma importancia de la devoción del Santísimo Rosario hace indispensable promover más cada día su propagación en público y privadamente. Para ello debe practicarse en primer lugar y con todo rigor lo que Su Santidad Leon XIII dispone en sus Encíclicas sobre esta materia, gestionándose á la vez para que las Cofradías, Hermandades y Congregaciones de la Santísima Virgen acompañen de la mayor solemnidad posible la recitación, ó mejor el canto del Santo Rosario en el templo, y á ser posible, en las calles y plazas. También debe trabajarse por establecer la Cofradía de este nombre donde no lo estuviese, aumentar el número de cofrades donde se halle erigida, y restablecer en los puntos en que lo permitan las circunstancias el devoto Rosario llamado de la Aurora.

2.ª En cuanto al rezo privado allí donde la piedad haya decaído y, por consiguiente, sean pocas las personas que recen

el Rosario, debe establecerse el llamarse *Rosario Viviente*, como preparación para el de cinco decenas: cuando esto se haya conseguido, debe procurarse el rezo del Rosario en familia y como suprema aspiración debería establecerse en cada diócesis el *Rosario perpetuo*, mientras no sea posible hacer lo mismo en cada pueblo.

3.ª Los medios prácticos para conseguirlo, además de la predicación frecuente sobre las excelencias de esta devoción, serán: el ejemplo y las excitaciones de los fieles devotos de la Santísima Virgen; la distribución gratuita de rosarios; la publicación de una revista que trate de las excelencias del Rosario y de cuanto pueda servir para propagar esta piadosa práctica, ó bien extender por todas partes la revista que con el título de *El Santísimo Rosario* publican en Vergara los Reverendos Padres Dominicos, y el pequeño libro titulado *Ramillete del Rosario*, publicado por la revista.

4.ª También será muy conveniente que á los estatutos de todas las Cofradías, Hermandades y Congregaciones, especialmente de la Santísima Virgen, agregase, con la competente autorización, un artículo por el que se comprometiesen todos sus individuos á establecer esta devoción en sus familias.

### PUNTO SEPTIMO

Eficacia del culto del Sagrado Corazón de Jesús, y singularmente del Apostolado de la Oración, para moralizar á los pueblos. Manera práctica de propagar y consolidar esta devoción.

1.ª Siendo ya tantas las diócesis y pueblos consagrados al Sagrado Corazón de Jesús, el Congreso hace votos porque sea cuanto antes un hecho la consagración general de la nación española y particular de cada familia, para cooperar al cumpli-

# LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉ, SOPAS

39. Pasco de Arenceros, 39, MADRID

36-30

## LIBRO DE ORO

EXPLICACIÓN DEL CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA del sabio P. José Deharde de la compañía de Jesús POR EL CANONIGO DOCTOR JACOBO SCHMITT

Obra nueva, importante y utilísima al clero, á las familias y á cuantos comprenden la necesidad de la enseñanza fundamental del *Catecismo* como medio eficaz de salvar al sociedad.—Tres volúmenes en 8.º mayor: I. De la Fe.—II. De los mandamientos.—III. De los medios de obtener la gracia.—Precio: 18 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid. 8-7

## DE DON JUAN DONOSO CORTÉS MARQUÉS DE VALDEGAMAS

Nueva edición, enriquecida con importantes documentos inéditos. Cuatro volúmenes en 4.º, en excelente papel y nuevos y elegantes tipos, con el retrato del gran Donoso, grabado en acero por Maura. Están publicados los dos primeros tomos, y en prensa los dos siguientes.

Precio: 50 pesetas. A los suscriptores á la Biblioteca de *La Ciencia Cristiana*, hoy *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales* (Bolsa, 10, principal), 40 pesetas. 8-8

## GRAN LIQUIDACIÓN

Se efectúa con un 30 por 100 de rebaja en todas las existencias del gran almacén de estufas, lavabos, pilas, panteones y otros artículos de D. Antonio Pepouey, sito en la calle de Meléndez, número 7, Salamanca. 25-25

## COLEGIO DE SAN IGNACIO DE LOYOLA

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA y casa-pensión para alumnos de Facultad.

DIRECTOR: Don Vicente Beato

Desde 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para el curso de 1892-93.

Plazuela de Anaya, 1.º Salamanca 55

## LOS GRANDES ARCANOS DEL UNIVERSO

Filosofía de la naturaleza POR EL P. TILMAN PESCH, S. J. versión castellana de Don Eberardo Vogel y Don J. M. Orti y Lara

Ninguna de las obras del P. Pesch ha causado tanta impresión ni despertado tan vivo interés como la de *La de los Grandes Arcanos del Universo*, sin duda porque á la riqueza y profundidad científica de su contenido se juntan en ella la hermosura de la forma, y aquella elección acertada de problemas los más trascendentales y palpantes, cuya solución ha puesto el autor al alcance de toda persona algún tanto ilustrada. Bajo el peso de esta obra colosal, construida en honor de la Religión y de la Filosofía cristiana por uno de los mayores genios de la verdad sabiduría en el presente siglo, véase al fin sucumbir, y caer, convertidos en polvo, la mole y conjunto de sofismas con que la malignidad de lo que llamamos *ciencia moderna*, que no es ciertamente el genio de la verdadera ciencia, pretende neciamente impugnar los fundamentos de la fé católica. Dos tomos en 4.º, 20 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal. 8-7

DICTIONARIO APOLOGETICO DE LA FE CATOLICA que contiene las pruebas principales de la verdad de la Religión, y las respuestas á las objeciones sacadas de las ciencias humanas por el ABATE B. JAUGEY con la colaboración de muchos sabios católicos y traducido al castellano por varios literatos, bajo la dirección del

ILMO. SR. DR. DON JOAQUIN TORRES ASENSIO Prelado doméstico de Su Santidad, Catedrático de Sagrada Escritura y Canónigo Lectoral de la Catedral de Madrid Muéstrase en esta Apología en todo su esplendor el glorioso triunfo conseguido por la verdad católica en toda la línea de los errores con que la combaten sus enemigos, y al mismo tiempo muéstranse también las armas victoriosas que han usado los insignes apologistas, y que podrán usar con igual éxito todos los que deseen utilizarlas, aprovechándose de esta hermosa victoria. Dos tomos en folio, 30 pesetas.—Sociedad de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal. 8-7

## BERNARDO CACHORRO

LONJA DE LA GARCEL, NÚMERO 5, PLANTA BAJA Y PRINCIPAL SALAMANCA

Grandes existencias de calzado para la temporada de invierno. Especialidad en calzado suizo en todas formas y tamaños.

PRECIOS ECONÓMICOS 25-25

## GRANDES CRIADEROS

## DE CEPAS AMERICANAS É HISPANO-AMERICANAS

DE ANTONIO DELMAS

EN MONTMELÓ Y PARETS

Los mas importantes de España

Gran diploma de Mérito en el Concurso Viti-Vinicola de Badalona de 1892

Grandes colecciones de vides americanas (más de tres millones).—Productores directos.—Porta-ingertos.—Híbridos. Plantas ingertadas y soldadas, á precios muy reducidos.

Esta casa se dedica especialmente á la cultura de las

## CEPAS AMERICANAS

pudiendo garantizar la autenticidad y el buen resultado de todas las que expende.

El Catálogo ilustrado del año corriente 1892 á 1893 se remitirá gratis á quien lo solicite

Los pedidos y correspondencia deben dirigirse al mismo propietario

ANTONIO DELMAS.—Poniente, núm. 61.—BARCELONA

## EL DESEO

mío es obrar el bien; y me gozaría muchísimo en que todos los seres humanos, especialmente los de mi comunión, obrasen el bien, no aparente, sino de verdad; porque esto aproxima al SUMO BIEN.

Artículos que, desde las clases más inferiores hasta las más superiores (en casi todos), hay para la venta en esta casa:

Algodones hilados, amantelado, abrigos, arañas, bayetas bayetones, busquetas, batistas, blusas, boinas, cambrays, cotonias, calcetines, colchas, cretonas, corufias, curados, cuties, camisas, camisetas, calzoncillos, cañamazo, carretes, crinolina, courtrays, cachemires, corsés, cubre-corsés, cortinones, cobertores, driles, elefantes, estopas, entretelas, escocesas, estameñas, estambre negro fino, franelas, fajas, frisas, faldas, fortunas, granadinas, holandas, chales, chalecos, chambras, inglesinas, indianas, irlandias, irlandesas, jerseys, lienzos, linó, laval, mantas, manteles, mantelerías, marmotas, molesquines, mantos, mantones, multones, mitones, medias, mahones, mangas, matafrios, merinos, muselinas, navarras, pañuelos de seda, pañuelos de lana, pañuelos de algodón, pañuelos de lino, panas, pantalones, peleles, piqué, percales, percalinas, pisanas, retortas, refajos, retores, sábanas, servilletas, sates, toallas, terlices, toquillas, tapabocas, tartanes, tapetes, velos, vuelas, vichys, visillos, veludillos, yutes y Zamarretas.

NOTA. Doy premio al oro de cuño español y á las libras esterlinas. Compró duros abelinos y antiguos y toda clase de moneda de plata ú oro que no circule.

No se abre los días festivos.—Precio filjo.—Lonja 13 y 15 Salamanca

JOSÉ ACEDO BERNARDO

## LOS TOS QUE TENGAN

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Para los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, prepara el mismo Dr. Andreu el **RAPÉ NASALINA**, que los cura en muy pocas horas.

Los que tengan también **ASMA** ó **SOFOCACIÓN**, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** y los **PAPELES AZOAUOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—Opúsculos gratis.

Fídense estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

## Los molestísimos RESFRIADOS

de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y que atacan con frecuencia á las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado

## RAPÉ-NASALINA

que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona.

Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague á la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y resecamiento de la nariz, y frecuentes estornudos.

El uso del **RAPÉ-NASALINA** es muy fácil y sencillo. Va colocado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo.

De venta en todas las Farmacias.—Caja, 6 reales.

## LIBRERÍA RELIGIOSA

Rua, núm. 34

En esta casa se halla de venta la Teología tan estimada por los teólogos, del P. Renato Billuart, que no necesita otro elogio que el nombre del autor.

Está en tres tomos en folio, á 16'25 pesetas.

La Segrada Biblia en latín y castellano, traducida y anotada conforme al sentido de los Santos Padres y expositores católicos, por el Ilmo. Sr. D. Felipe Scio, está en 15 tomos en 4.º, á 20 pesetas.

## LIQUIDACIÓN DE LIBROS VIEJOS

34, RUA, 34 LIBRERÍA RELIGIOSA

Cerrado los días festivos 10-10

## SOBRINO DE PESCADOR

## SASTRE DE CÁMARA DE S. M.

Sevilla 16, entresuelo, derecha

MADRID.—Teléfono núm. 348

Surtido completo de paños, sedas, merinos y terciopelos en colores y anchos necesarios para toda clase de trajes eclesiásticos.

Especialidad en la confección de las vestiduras para los cargos y las dignidades de la Catedral.

Para encargos, plaza Mayor, 11 y 12, Salamanca. 25-9

## ATENEO SALMANTINO

Colegio de niños de primera y segunda enseñanza

DIRECTOR-PROPIETARIO

DON MANUEL DURAN Y ARAUJO

CURSO ACADÉMICO DE 1892 Á 93

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula de 2.ª enseñanza en este antiguo y acreditado establecimiento, incorporado al Instituto provincial desde 1875.—Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos; y seremiten Reglamentos *gratis* al que los pida, dirigiéndose al Director, Menores 1.º, Salamanca.

## ANUNCIO ESTAMPERÍA RELIGIOSA DE BONIFACIO LÓPEZ

CALLE DE LA RUA, NÚMERO 47

En esta casa se ha recibido un gran surtido de estampas finas al cromo de varias clases, en hojas grandes y picadas, las hay especiales para la primera comunión de los niños con bonitas alegorías en varios tamaños.

Sacras iluminadas, con letra gruesa, puestas en marcos y cristales.

*Viacrucis* de colores, clase fina, en dos tamaños, medallas, rosarios, libros y cuadernos rayados de varias clases, los de partidas parroquiales en papel de hilo y el **Verdadero calendario del Corazón de Jesús para 1893**, publicado por la Dirección de *El Mensajero*; todo á precios muy baratos.

Tomando las estampas por hojas, se hacen rebajas

## PARA NOCHE BUENA

Han llegado los legítimos **POLVORONES** de Sevilla y las ricas **ABIZCOCHADAS** de las monjas de la Piedad.

Únicos puntos de venta en Salamanca: en los acreditados establecimientos de ultramarinos *La Económica*, Rua 30, y en la fábrica de jabón, Pérez Pujol 7. Se reciben todos los días. Es el mejor postre conocido.

SE VENDE PAPEL PARA ENVOLVER